
บทที่ 2 
แนวคิด ทฤษฎี และผลงานการศึกษาที่เกี่ยวของ 

 
2.1  แนวคิดและทฤษฎ ี
 

2.1.1 ทฤษฎีพฤติกรรมผูบริโภค 
     1) ทฤษฎีอรรถประโยชน (Theory of Utility) 
           อรรถประโยชน (Utility) หมายถึง ความพอใจท่ีผูบริโภคไดรับจากการบริโภค

สินคาและบริการในขณะหนึ่ง 
           สินคาทุกชนิดใหความพอใจหรืออรรถประโยชนแกผูบริโภค โดยอรรถประโยชนท่ี

ไดรับจากการบริโภคสินคาชนิดหนึ่งไมถูกกระทบกระเทือนดวยการบริโภคสินคาชนิดอ่ืน และ
ผูบริโภคแตละคนจะไดรับอรรถประโยชนจากสินคาชนดิเดียวกันแตกตางกัน 

            ทฤษฎีอรรถประโยชนมีขอสมมติฐานท่ีสําคัญ คือ 
            1.1) ความพอใจหรืออรรถประโยชนวัดคามาเปนตัวเลขได มีหนวยเปนยูทิล (utils) 

เชน น้ํา 1 แกว ใหอรรถประโยชน 5 ยูทิล เปนตน 
            1.2) อรรถประโยชนท่ีไดรับจากการบริโภคสินคาชนิดหนึ่งไมถูกกระทบกระเทือน

ดวยการบริโภคสินคาอีกชนิดหนึ่ง 
            1.3) อรรถประโยชนท่ีไดรับจากการบริโภคสินคาชนิดตางกันสามารถรวมกันได 

เชน นาย ก. ดื่มน้ํา 1 แกว ไดรับอรรถประโยชน 5 ยูทิล และรับประทานขาวผัด 1 จาน ไดรับ
อรรถประโยชน 8 ยูทิล รวมเปน 13 ยูทิล 

            1.4) เม่ือผูบริโภคไดรับสินคาชนิดใดชนิดหนึ่งมาบริโภคเพิ่มข้ึนทีละหนวยแลว 
ความพอใจท่ีไดรับเพิ่มข้ึนจากแตละหนวยจะลดลงตามลําดับ 

             ทฤษฎีอรรถประโยชนมุงท่ีจะอธิบายพฤติกรรมของผูบริโภคในการเลือกบริโภค
สินคาตางๆดวยรายไดจํากัดจํานวนหนึ่งท่ีจะทําใหเกิดความพอใจสูงสุด 

      2) อรรถประโยชนหนวยสุดทาย และอรรถประโยชนรวม 
             อรรถประโยชนหนวยสุดทาย หรือ อรรถประโยชนเพิ่ม (Marginal Utility : MU) 

หมายถึง ความพอใจที่ผูบริโภคไดรับเพิ่มข้ึนจากการบริโภคสินคาเพิ่มข้ึน 1 หนวย 
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อรรถประโยชนรวม (Total Utility : TU) หมายถึง ผลรวมของอรรถ ประโยชน
หนวยสุดทายท่ีไดจากการบริโภคสินคาต้ังแตหนวยแรกจนถึงหนวยท่ีกําลังพิจารณาอยู 

              
จากความหมายของอรรถประโยชนรวม ทําใหไดสูตรของ TUn ดังนี้ 

 
 TUn = MU1 +  MU2 + … + MUn  =   

  
              เม่ือทราบคา TU สามารถหารคา MU ไดจาก  MU =      
 
              โดย ∆Q คือ สวนเปล่ียนแปลงของปริมาณการบริโภคสินคา 

             โดยความสัมพันธของ TU และ MU เปนดังนี้ 
              2.1) สินคาท่ีบริโภคหนวยแรกๆจะใหความพอใจหนวยสุดทายสูงกวาหนวยหลัง 
              2.2) อรรถประโยชนรวมจะสูงสุด เม่ืออรรถประโยชนหนวยสุดทายเทากับศูนย 
และอรรถประโยชนรวมจะลดลง เม่ืออรรถประโยชนหนวยสุดทายมีคาติดลบ 

      3) กฎการลดนอยถอยลงของอรรถประโยชนหนวยสุดทาย 
             กฎการลดนอยถอยลงของอรรถประโยชนหนวยสุดทาย (Law of Diminishing 

Marginal Utility) กลาววา เม่ือผูบริโภคไดบริโภคสินคาและบริการเพิ่มข้ึนทีละหนวยแลว
อรรถประโยชนหนวยสุดทายของส่ิงเหลานั้นจะลดลงตามลําดับ 

 
2.1.2 กฎของอุปสงค (Law of Demand)  

  ปริมาณของสินคาและบริการชนิดใดชนิดหนึ่งท่ีผูบริโภคตองการซ้ือยอมผกผันกับระดับ
ราคาของสินคาและบริการชนิดนั้นเสมอ หมายถึง เม่ือสินคาราคาสูงข้ึนผูบริโภคจะซ้ือสินคาใน
ปริมาณท่ีนอยลง และเม่ือราคาลดลง ผูบริโภคจะซ้ือสินคาในปริมาณมากข้ึน ซ่ึงสาเหตุท่ีปริมาณ
ความตองการซ้ือสินคาและบริการของผูบริโภคแปรผกผันกับราคาสินคาหรือบริการนั้นๆ 
เนื่องมาจากสาเหตุ 2 ประการ คือ 
   1) ผลของการทดแทนกัน (Substitution effect) กลาวคือเม่ือราคาของสินคาท่ีกําลัง
พิจารณาเพิ่มสูงข้ึน ในขณะท่ีราคาของสินคาอ่ืนท่ีทดแทนกันไดมีราคาคงท่ี ผูบริโภคจะมีความรูสึก
วาสินคาชนิดนี้ราคาแพงข้ึนก็จะซ้ือสินคาชนิดนี้นอยลงและหันไปซ้ือสินคาชนิดอ่ืนๆเพื่อใช
ทดแทนสินคาท่ีกําลังพิจารณา ในทางกลับกันหากสินคาท่ีกําลังพิจารณามีราคาลดลงผูบริโภคก็จะ
ซ้ือสินคาท่ีกําลังพิจารณาเพิ่มข้ึนและซ้ือสินคาอ่ืนนอยลง 

   ∆TU 
    ∆Q 

 n 

∑MU
 

i=1
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   2)  ผลทางดานรายได (Income effect) กลาวคือเม่ือราคาสินคาท่ีกําลังพิจารณาเพิ่มสูงข้ึน
ในขณะท่ีรายไดท่ีเปนตัวเงิน (Money income) คงท่ี จะมีผลทําใหอํานาจซ้ือหรือรายไดท่ีแทจริง 
(real income) ลดลง ผูบริโภคก็จะสามารถซ้ือสินคาดังกลาวไดนอยลง หรือในทางกลับกันหากราคา
สินคาท่ีกําลังพิจารณาอยูลดลงเม่ือรายไดท่ีเปนตัวเงินคงท่ีก็จะสงผลใหรายไดท่ีแทจริงเพิ่มสูงข้ึนจึง
ทําใหสามารถซ้ือสินคาดังกลาวไดมากข้ึน 
   ตัวกําหนดอุปสงค (Demand Determinant) หมายถึงตัวแปร (variable) หรือปจจัยตางๆที่มี
อิทธิพลตอจํานวนสินคาท่ีผูบริโภคปรารถนาท่ีจะซ้ือ (Quantity demand) ซ่ึงจะมีอิทธิพลตอปริมาณ
ซ้ือมากนอยไมเทากัน ท้ังนี้ข้ึนอยูกับพฤติกรรมผูบริโภคแตละคน และเวลา ปจจัยเหลานี้ ไดแก 
   1) รายไดของผูบริโภคเปล่ียนแปลง (changes in money income) เม่ือรายไดของผูบริโภค
เพิ่มข้ึนยอมมีผลทําใหผูบริโภคสามารถซ้ือสินคาและบริการชนิดใดชนิดหนึ่งเพิ่มมากข้ึน อุปสงค
ตอสินคาจึงสูงข้ึน สินคาเหลานี้เรียกวา สินคาปกติ (normal goods) แตมีสินคาบางประเภทท่ีเรียกวา 
สินคาดอยคุณภาพ (inferior goods) ซ่ึงเม่ือผูบริโภคมีรายไดเพิ่มสูงข้ึน กลับบริโภคสินคานั้นนอยลง 
หรือถาผูบริโภคมีรายไดลดลงจะบริโภคสินคานั้นเพิ่มข้ึน 
   2) รสนิยมของผูบริโภคเปล่ียนแปลง (a change in consumer tastes) เนื่องจากรสนิยมของ
ผูบริโภคแตละคนไมเหมือนกัน ข้ึนอยูกับ เพศ อายุ อาชีพ ฯลฯ และเปล่ียนแปลงไปตามยุคสมัย
หรือมีเหตุการณท่ีทําใหเกิดการเปล่ียนแปลง เชน การเกิดคล่ืนยักษสึนามิ ท่ีทําใหประเทศไทยเกิด
ความเสียหายและความสูญเสียอยางมาก ยอมมีผลกระทบตอการซ้ือประกันชีวิต และประกันภัย
ท้ังๆท่ีราคาเบ้ียประกันไมเปล่ียนแปลง หรือมีการนําเบ้ียประกันมาหักลดหยอนภาษีได ทําให
ปริมาณการซ้ือประกันเพิ่มข้ึน เปนตน 
   3) ระดับราคาสินคาและบริการชนิดอ่ืนท่ีเกี่ยวของเปล่ียนแปลง (cross demand) หาก
สินคาอ่ืนเปนสินคาท่ีสามารถทดแทนกันไดกับสินคาท่ีกําลังพิจารณา ถาราคาสินคาอ่ืนเพิ่มสูงข้ึน
ผูบริโภคก็จะหันมาซ้ือสินคาชนิดนี้มากข้ึน แตถาราคาสินคาชนิดอ่ืนลดลงผูบริโภคก็จะซ้ือสินคา
ชนิดนี้นอยลงโดยหันไปซ้ือสินคาอ่ืนเพิ่มข้ึน หากสินคาชนิดอ่ืนเปนสินคาท่ีใชควบคูกันเมื่อราคา
ของสินคาอ่ืนเพิ่มสูงข้ึนผูบริโภคก็จะซ้ือสินคาท่ีกําลังพิจารณาลดนอยลง แตถาราคาสินคาอ่ืนลดลง
ผูบริโภคจะซ้ือสินคาชนิดท่ีกําลังพิจารณาเพิ่มข้ึน 
   4 )  การคาดคะ เนราคา สินค า ในอนาคตและรายได ในอนาคตของ ผู บ ริ โภค 
(expectations)กลาวคือ ถาหากผูบริโภคคาดการณวาในอนาคตราคาสินคาจะเพิ่มสูงข้ึน ผูบริโภคก็
จะเพิ่มปริมาณการซ้ือสินคาในปจจุบันมากข้ึนกวาเดิม 
   จากปจจยัท้ังหมดสามารถเขียนอยูในรูปสมการไดดังนี ้
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  Qx  = f(Px ,Py ,T ,I, E ,…) 
โดยท่ี 
   Qx =  ปริมาณความตองการเสนอซ้ือสินคา X 
    Px =  ระดับราคาสินคา X 
    Py =  ระดับราคาสินคาอ่ืนท่ีเกี่ยวของ 
    T  =  รสนิยมของผูบริโภค 

    I  =   ระดับรายไดของผูบริโภค 
    E =   การคาดคะเนเก่ียวกบัราคาสินคาในอนาคต 
 

2.1.3 การออม (Saving)  
     การออมนั้น หากจะกลาวใหเต็มๆ ก็คือการออมทรัพย ซ่ึงการออมทรัพยของครัวเรือนจะมี
ความสัมพันธใกลชิดกับรายไดท่ีสามารถจับจายใชสอยไดจริงและการบริโภคของครัวเรือน อยาง
มาก ดวยเหตุท่ีวาหลังจากท่ีครัวเรือนไดรับรายไดมาแลว เม่ือนําไปหักภาษีออก รายไดดังกลาวถือ
เปนรายไดท่ีครัวเรือนสามารถนําไปจับจายใชสอยไดจริง ครัวเรือนจะจัดสรรรายได สวนนี้ไปใช
เพื่อการบริโภค สวนที่เหลือจึงคอยเก็บออมไวเปนเงินสะสม เรียกการออมเงินสวนท่ีเหลือนี้วา 
"การออมทรัพย" หากพิจารณาดูจะพบวาการออมเปรียบเปนสวนร่ัวของวงจรการหมุนเวียนของ
กระแสรายได ซ่ึงเปนผลใหกระแสรายไดในชวงระยะเวลาใดเวลาหนึ่งมีคาไมเทากับกระแสรายจาย
ในชวงเวลานั้น สามารถเขียนสมการแสดงความสัมพันธระหวางรายไดท่ีสามารถจับจายใชสอยได
จริง คาใชจาย และปริมาณการออมได ดังนี้ 

 
 Y = C + S        (1) 
 
 Y คือ รายไดท่ีสามารถจับจายใชสอยไดจริง  
        C คือ คาใชจายเพื่อการบริโภค  
        S คือ ปริมาณการออม  
 
 ตัววัดคาพฤติกรรมการออมท่ีนิยมใชกัน คือ APS (average propensity to save : ความโนม
เอียงเฉล่ียในการออม) เปนคาท่ีแสดงใหเห็นวารายได 1 หนวย ครัวเรือนจะทําการออมเก็บไวเทาไร 
บงช้ีใหทราบถึงพฤติกรรมในการจัดสรรรายไดไปในการออมของครัวเรือน และ MPS (marginal 
propensity to save : ความโนมเอียงหนวยสุดทายในการออม) เปนคาท่ีแสดงใหเห็นวาเม่ือรายได
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เปล่ียนแปลงไป 1 หนวย ปริมาณการออมจะเปล่ียนแปลงไปเทาไร บงช้ีใหทราบถึงผลของการ
เปล่ียนแปลงระดับรายไดท่ีกระทบตอพฤติกรรมการออมวามีมากนอยเพียงใด 
ท้ังคา APS และ MPS สามารถหาไดโดย 
       APS = S/Y        (2)  
  MPS =DS/DY        (3)  
 
     ความสัมพันธระหวางคาความโนมเอียงในการบริโภคและการออม นักเศรษฐศาสตร
โดยท่ัวไปมักจะกลาวถึงการออมและการบริโภคควบคูกันไปเสมอ ท้ังนี้เนื่องจากตางก็เปนสวน
หนึ่งท่ีแยกออกมาจากรายไดของครัวเรือนท่ีสามารถจับจายใชสอยไดจริง ถาปริมาณการออมรวม
กับคาใชจายเพ่ือการบริโภคมีคาเทากับรายไดท่ีครัวเรือนสามารถนําไปจับจายใชสอยไดจริงพอดี
ตามสมการ (1) เม่ือทําการยายขางสมการจะไดวา 
       
 C + S = Y    
   (C/Y) + (S/Y) = (Y/Y)    นั่นคือ  
   APC + APS = 1        (4)  
    และ 
       (DC/DY) + (DS/DY) = (DY/DY)  นั่นคือ  
   MPC + MPS = 1       (5)  
 
 ในท่ีนี้คา APC และ MPC คือ ความโนมเอียงเฉล่ียในการบริโภค (average propensity to 
consume) และ ความโนมเอียงหนวยสุดทายในการบริโภค (marginal propensity to consume ) 
ตามลําดับ ซ่ึงในความหมายก็คลายกับ APS และ MPS ตางกันแตมองในแงของการบริโภคมากกวา
การออม  
 
     การออมกับทฤษฎีการบริโภค  
     จากท่ีกลาวไปแลววาการบริโภคและการออมเปนของคูกัน ดังนั้น การออมจึงมีความ
เกี่ยวของกับทฤษฎีการบริโภคอยางใกลชิด  
     1. ทฤษฎีการบริโภคที่สัมพันธกับรายไดสัมบูรณ (Absolute income hypothesis of 
consumption) ตามแนวคิดของ John Maynard Keynes สมการการบริโภค คือ  
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       C = a + bY; a>0 ; 0<b<1       (6)  
 
แทนคา (6) ใน (1) แลวยายขางสมการจะไดวา 
 S = Y - (a + bY)    
 
ดังนั้นในเบ้ืองตนจึงสามารถเขียนสมการแสดงความสัมพันธแบบงายๆ ของการออมได ดังนี ้
        
 S = -a + (1-b)Y       (7)  
 
     2. ทฤษฎีการบริโภคที่สัมพันธกับรายไดเปรียบเทียบ (Relative income hypothesis of 
consumption) ตามแนวคิดของ James S. Duesenberry เช่ือวาครัวเรือนท่ีมีระดับคาใชจายเพื่อการ
บริโภคและระดับรายไดอยูในระดับหนึ่งแลวจะเปนการยากท่ีจะทําใหเขาลดระดับคาใชจายเพื่อการ
บริโภคใหตํ่าลงกวาเดิมเม่ือระดับรายไดเปรียบเทียบกับระดับรายไดท่ีเคยไดรับสูงสุด (previous 
peak income) แยลง ตามแนวความคิดนี้จะไดสมการของคา APC คือ 
        
 APC = c - dY/YP    
   C/Y = c - dY/YP       (8)  
 
 C คือ คาใชจายเพื่อการบริโภค  
     c คือ คา APC ในขณะท่ี Y/YP เทากับ 0  
     d คือ คา coefficient ซ่ึงแสดงถึงความลาด (slope) ของเสนแสดงความสัมพันธระหวาง 
APC และ Y/YP นั่นเอง  
     Y คือ ระดับรายไดในงวดปจจุบัน  
     YP คือ ระดับรายไดสูงสุดท่ีครัวเรือนเคยไดรับในงวดเวลากอน  
     แทท่ีจริงสมการขางตนเปนสมการท่ีตัดทอนใหเหลือแนวคิดเฉพาะในดานของการบริโภค
เทานั้น ซ่ึงเดิมทีเดียวแนวคิดของ James S. Duesenberry มีกําเนิดมาจากดานการออมเปนหลัก 
อยางไรก็ตามเราสามารถกําหนดแนวคิดใหยอนกลับไปที่ดานของการออมไดดังนี้ จากสมการ (4) 
เราทราบวา 
 

       C/Y + S/Y = 1    
   C/Y = 1 - S/Y        (9)  
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    แทนสมการ (9) ใน (8) จะไดวา 
        
 1 - S/Y = c - dY/YP    
   S/Y = (1-c) + dY/YP    
   S/Y = e + dY/YP       (10)  
 
     e คือ คา APS ในขณะท่ี Y/YP เทากับ 0 ซ่ึงเทากับ 1-c  
    สมการ (10) เปนสมการเร่ิมตนของทฤษฎีการบริโภคตามแนวคิดนี้ กลาวคือ อัตราสวน
ของปริมาณการออมตอรายไดของครัวเรือนจะข้ึนอยูกับระดับรายไดในงวดปจจุบันเม่ือเทียบกับ
ระดับรายไดสูงสุดท่ีครัวเรือนเคยไดรับในงวดเวลากอน และจากสมการนี้เราจะไดสมการการออม 
คือ 
 

      S = eY + dY2/YP       (11)  
 

     3. ทฤษฎีการบริโภคในวัฏจักรชีวิต (Life-Cycle Theory of Consumption) ตามแนวคิดของ 
Franco Modigliani, Albert Ando และ Richard Brumberg เช่ือวาปริมาณการใชจายเพื่อการบริโภค
ในงวดเวลาหนึ่งจะข้ึนอยูกับการคาดคะเนของรายไดตลอดชวงอายุขัยท้ังในอดีต ปจจุบัน และ
อนาคต  
     หากพิจารณาการกระจายรายไดและปริมาณการใชจายเพื่อการบริโภคในวัฏจกัรชีวิตท่ีควร
จะเปนของบุคคลหนึ่งๆ ดังรูป 
  

 
รูปท่ี 2.1 ภาพแสดงปริมาณการใชจายเพื่อการบริโภคในวัฏจักรชีวติ 
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 จะไดเห็นวาในชวงชีวิตของบุคคลขณะท่ีมีอายุนอย จะมีระดับรายไดอยูในระดับตํ่า และจะ
มีรายไดสูงข้ึนเม่ือมีอายุมากข้ึน ตอมาเม่ือเขาสูวัยสูงอายุก็จะกลับมีรายไดลดลงอีกคร้ัง การกระจาย
รายไดตลอดชวงอายุขัยจึงมีลักษณะเปนไปตามเสน yy สวนปริมาณการใชจายเพื่อการบริโภคของ
บุคคลจะสูงข้ึนเปนลําดับตามอายุขัยโดยมีลักษณะของการกระจายปริมาณการใชจายเพื่อการ
บริโภคตามเสน cc เม่ือทําการเปรียบเทียบกันระหวางเสน yy และ cc แลว จะพบวาในชวงตนของ
ชีวิต บุคคลจะมีรายไดไมเพียงพอตอการบริโภค ดังนั้นบุคคลจึงตองประพฤติตนเปนผูกอหนี้ ตอมา
ในชวงกลางของชีวิตจึงจะเร่ิมท่ีจะมีรายไดเหลือจายจนสามารถชดใชหนี้เดิมได และเก็บเงินสะสม
ไวสําหรับชวงปลายของชีวิต เงินสะสมสวนนี้ก็คือสวนของเงินออมนั่นเอง  
     4. ทฤษฎีการบริโภคที่สัมพันธกับรายไดถาวร (Permanent Income Theory of 
Consumption) ตามแนวคิดของ Milton Friedman เช่ือวาครัวเรือนจะมีพฤติกรรมในจัดสรรรายได
เพื่อการบริโภคโดยอิงกับรายไดในระยะยาว (long term income) ท่ีคาดวาจะไดรับ พรอมท้ังได
กําหนดใหรายไดประกอบไปดวย 2 สวน คือ รายไดถาวร (permanent income) และรายไดช่ัวคราว 
(transitory income) ซ่ึงตามทฤษฎีนี้ปริมาณการใชจายเพื่อการบริโภคของครัวเรือนจะขึ้นอยูกับ
รายไดถาวร โดยครัวเรือนจะไมทําการบริโภคในสวนของรายไดช่ัวคราว ดังนั้นจากการท่ีการออม
เปนเงินสวนเหลือท่ีไมไดทําการบริโภคแลว จึงสามารถเกิดไดท้ังจากสวนของรายไดถาวรและ
รายไดช่ัวคราว สามารถเขียนสมการการออมได ดังนี้  
 
       S = f + gYT+ hYP    
     f คือ ปริมาณการออม ในขณะท่ียังไมมีรายได  
     g คือ สัดสวนของรายไดช่ัวคราวซ่ึงมีผลตอการออม  
 h คือ สัดสวนของรายไดถาวรซ่ึงมีผลตอการออม  
     YT, YP คือ รายไดช่ัวคราวและรายไดถาวร ตามลําดับ 
 ดังนั้นการทําประกันชีวิตจึงเปนการออมชนิดหนึ่ง  ซ่ึงเปนการออมแบบกึ่งบังคับ 
โดยเฉพาะการประกันชีวิตแบบตลอดชีพและสะสมทรัพย ซ่ึงผูเอาประกันจะตองมีหนาท่ีในการจาย
เบ้ียประกันอยางสม่ําเสมอ และหากผูเอาประกันไมเสียชีวิตเม่ือครบระยะเวลาตามท่ีกรมธรรม
กําหนดไว ก็จะไดเงินตนคืนพรอมดอกเบ้ีย นับไดวาเปนการออมเพ่ือไวใชยามชราก็ได หรือออมไว
เพื่อเก็บเปนทุนการศึกษาของบุตรหลาน  
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2.1.4 ทฤษฎีการเส่ียงภยั 
   ทฤษฎีการเส่ียงภัย มีลักษณะสําคัญ 4 ประการ ดังนี้  
   1) โอกาสหรือความเปนไปได (Probability) หมายถึง ความเปนไปไดท่ีจะเกิดเหตุการณ

อยางใดอยางหน่ึงข้ึน ซ่ึงอาจเกิดข้ึนหรือไมเกิดข้ึนก็ได แตมีโอกาสหรือความเปนไปไดท่ีจะเกิดข้ึน 
ดังเชน เราโยนเหรียญข้ึนบนอากาศ ยอมมีโอกาสที่จะเกิดหัวหรือกอย เปนตน 

         1.1) โอกาสหรือความเปนไปได (Probability)  สามารถแสดงออกเปนคาไดต้ังแต
ศูนยถึงหนึ่ง ถาโอกาสหรือความเปนไปไดท่ีจะเกิดเหตุการณอยางใดอยางหนึ่งมีมากคาของความ
เปนไปไดก็จะสูง ถาเหตุการณใดจะตองเกิดข้ึนอยางแนนอนไมสามารถหลีกเล่ียงได ดังเชน การ
ตายของมนุษย คาของความเปนไปไดก็จะเทากับหนึ่ง ในทํานองเดียวกัน ถาโอกาสหรือความ
เปนไปไดท่ีจะเกิดเหตุการณใดเหตุการณหนึ่งมีนอย คาของความเปนไปไดก็จะตํ่า ถาโอกาสของ
เหตุการณนั้นไมมีทางเกิดข้ึนเลย ดังเชนพระอาทิตยจะดับในอีก 100 ปขางหนา คาความเปนไปได
ของเหตุการณจะเทากับศูนย โดยท่ัวไปคาของความเปนไปได (P) ของเหตุการณหนึ่ง (A) จะเทากับ
จํานวนคร้ังท่ีเกิดข้ึน (X) หารดวยจํานวนรวม (N) นั่นคือ 

P(A) = X/N 
          1.2) ในการรับเส่ียงภัยนั้น ความเปนไปไดของเหตุการณท่ีจะเกิดข้ึนจะตองมีคา
มากกวาศูนยและตํ่ากวาหนึ่ง ถาคาเทากับศูนยหรือโอกาสท่ีจะเกิดภัยไมมีเลยก็ยอมไมมีการเอา
ประกันภัย เพราะจะเสียเงินคาเบ้ียประกันภัยไปเปลาๆ ถาคาของความเปนไปไดเทากับหนึ่ง ซ่ึง
หมายความวาจะตองเกิดเหตุการณท่ีรับเส่ียงภัยไวนั้นอยางแนนอน ก็ยอมไมมีผูรับประกันภัยรายใด
ยอมรับเส่ียงภัยนั้น หรือถารับก็จะเรียกเบ้ียประกันภัยสูงมากเพ่ือใหคุมคาของการเส่ียงภัยจนหาผูเอา
ประกันภัยไมได 
    2) เหตุการณในอนาคต เหตุการณท่ีจะเกิดข้ึนอันนํามาซ่ึงความเสียหายนั้นจะตองเปน
เหตุการณท่ีเกิดข้ึนในอนาคตเปนเร่ืองของอนาคต ไมใชเปนเร่ืองในอดีตหรือปจจุบัน ถาเปน
เหตุการณในอดีตหรือปจจุบัน ยอมเปนเหตุการณท่ีไดรับทราบกันแลววาไดเกิดข้ึนหรือไมเกิดข้ึน
แลว เปนเร่ืองท่ีทราบกันแนนอนแลว ไมมีโอกาสหรือความเปนไปไดท่ีจะเปนอยางนั้นหรือเปน
อยางนี้ คาความเปนไปไดอาจเทากับศูนยหรือหนึ่ง เชน การประกันอัคคีภัยสําหรับบานหลังหนึ่ง
จะตองเปนการรับประภัยจากความเสียหายท่ีเกิดข้ึนจากไฟสําหรับบานหลังนั้นในอนาคตนับแตวัน
ทําสัญญาใหความคุมครอง ไมใชความเสียหายท่ีเกิดข้ึนมาแลวในอดีตหรือเปนอยูในปจจุบัน 
        2.1) ความไมแนนอน (Uncertainty) ความไมแนนอนของเหตุการณอันใดอันหนึง่วาจะ
เกิดข้ึนหรือไมเกิดข้ึนในอนาคต ดังเชน เหตุการณท่ีจะเกิดรถชนกันหรือไฟไหมบาน เปนลักษณะ
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สําคัญของการรับเส่ียงภัย ถาเหตุการณในอนาคตเกิดความแนนอนข้ึน ไมวาเปนการแนนอนวา
เหตุการณจะเกิดข้ึนหรือไมเกิดข้ึน เชนนี้ยอมไมมีการเส่ียงภัย 
        2.2) ความเสียหาย หมายถึงการลดลงหรือการสูญเสียไปซ่ึงมูลคาโดยท่ัวไปจะเกิดข้ึน
อยางไมคาดฝน หรือไมอาจคาดการณไดแนชัด ความเสียหายอันเปนผลจากการเกิดเหตุการณอยาง
ใดอยางหนึ่งนั้น อาจเปนความเสียหายทางการเงิน หรือความเสียหายทางดานอ่ืนๆก็ได แตในเร่ือง
การประกันภัยเม่ือกลาวถึงการเส่ียงภัย ยอมหมายถึงการเส่ียงภัยท่ีเปนรูปธรรม ซ่ึงความเสียหายท่ี
เกิดข้ึนก็จะตองเปนความเสียหายท่ีเปนรูปธรรมดวย ซ่ึงสามารถท่ีจะคํานวณหรือประเมินคาเปนตัว
เงินได (Economic หรือ Financial loss) ความเสียหายท่ีเปนนามธรรมหรือความเสียท่ีเปนมโนธรรม
อันไมสามารถประเมินคาเปนเงินได ไมใชความเสียหายตามความหมายของการเส่ียงภัยในทาง
ประกันภัย ความเสียหายท่ีสามารถเอาประกันภัยไดนั้นจะตองเปนความเสียหายท่ีอาจเกิดข้ึนไดอัน
ไมแนนอนและสามารถประเมินคาเปนตัวเงินไดเทานั้น 
     3) ตัวภัยและภาวะภัย 
          3.1) ตัวภัย (Peril) หมายถึงเหตุการณท่ีทําใหเกิดความเสียหาย (Cause of loss) หรือ
ตัวส่ือท่ีทําใหเกิดความเสียหาย เชน ไฟ น้ําทวม แผนดินไหว การเจ็บปวย การลักทรัพย ดังนั้นการ
ซ้ือความคุมครองจากการประกันภัยจึงเปนการซ้ือความคุมครองความเสียหายท่ีเกิดข้ึนจากตัวภัย
ตางๆตามท่ีคาดวาจะมีโอกาสเกิดความเสียหาย (risk) 
           3.2) ภาวะภัย (Hazard) หมายถึงเง่ือนไขหรือปจจัยตางๆท่ีทําใหเกิดหรือเพิ่มหรือลด
การเส่ียงภัยใหกับตัวภัยอันใดอันหนึ่ง เชน รถยนตเกายอมมีการเส่ียงภัยมากกวารถยนตใหม ซ่ึง
สามารถแบงภาวะภัยไดดังนี้ 
  3.2.1) ภาวะภัยทางวัตถุ (Physical hazards) หมายถึงภาวะภัยหรือเง่ือนไขท่ีเปน
รูปธรรมท่ีทําใหเกิดการเส่ียงภัย หรือ โอกาสที่จะทําใหเกิดความเสียหายจากภัยอันใดอันหนึ่งใน
ระดับสูงข้ึน ซ่ึงอาจเปนเง่ือนไขเกี่ยวกับสภาพท่ีตั้ง หรืออาชีพ หรือ วัสดุท่ีใช เชน อาชีพขับ
รถบรรทุกยอมเส่ียงภัยกวาเปนอาจารยสอนหนังสือ บานในชุมชนแออัดยอมเส่ียงภัยกวาบานท่ี
ต้ังอยูโดดเดี่ยวมีบริเวณกวาง ฯลฯ 
  3.2.2) ภาวะภัยทางคุณธรรม (Moral hazards) หมายถึงภาวะท่ีมีการเส่ียงภัยสูงข้ึน
ท่ีเกิดจากสภาพจิตใจของบุคคล เปนการกระทําท่ีไมมีคุณธรรมหรือไมสุจริต ท้ังนี้เพื่อหวัง
ผลประโยชนอยางใดอยางหน่ึงจากการเอาประกันภัย เชน การเผาสินทรัพยท่ีเอาประกันภัยโดย
เจตนาหวังวาจะไดรับการชดเชยคาสินไหมทดแทนจากผูรับประกันภัย เปนตน 
  3.2.3) ภาวะภัยทางอุปนิสัย (Morale hazard) หมายถึงภาวะเส่ียงภัยท่ีสูงข้ึนท่ี
เกิดข้ึนจากสภาพจิตใจ (Subject risk) ของบุคคลเหมือนกับ Moral hazard แตเปนการกระทําท่ีไมมี
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เจตนาทุจริต แตเปนภาวะภัยท่ีเกิดข้ึนจากนิสัยใจคอของบุคคล เปนการประมาทเลินเลอ ความ
หลงลืม และความมักงาย เชน ลืมปดแกสในครัวซ่ึงอาจเกิดไฟไหมบานไดงาย เปนตน 

4) การเส่ียงภัย 
       การเส่ียงภัยทางเศรษฐกิจ (Economic risk) ซ่ึงสามารถตีคาความเสียหายเปนตัวเงินได 
แยกได 2 ประเภท คือ 
       4.1) การเส่ียงภัยแท (Pure risk) เปนการเส่ียงภัยท่ีผูเส่ียงภัยไมประสงคจะใหเกิด ไมมี
เจตนากระทําใหเกิดเหตุการณท่ีจะนํามาซ่ึงความเสียหาย แตเปนเหตุการณท่ีเกิดข้ึนตามธรรม ชาติ
หรือเปนอุบัติเหตุท่ีปองกันแกไขไมได เชน คล่ืนยักษสึนามิ น้ําทวม พายุ แผนดินไหว ฯลฯ การ
เส่ียงภัยแทนั้นไมเกี่ยวของกับการไดกําไร หรือไดประโยชน เหตุการณท่ีเกิดข้ึนจะนํามาซ่ึงความ
เสียหายเทานั้น 
        4.2) การเส่ียงภัยเพื่อกําไร (Speculative risk) เปนการเส่ียงภัยโดยมีเจตนาท่ีจะเขาไป
เส่ียง การเส่ียงภัยยังไมเกิดข้ึนกอนหนานั้นแตผูเส่ียงภัยเปนผูสรางการเส่ียงภัยข้ึนเอง เพื่อหวัง
ผลประโยชนหรือกําไร อาจจะขาดทุนหรือกําไรก็ได เชน การเลนการพนัน กอนการซ้ือหรือการลง
เลนไมมีการเส่ียงภัยตอกําไรหรือขาดทุนเลย ผูซ้ือหรือผูเลนเปนคนสรางความเส่ียงภัยข้ึนเองโดยมี
เจตนา 
        การเส่ียงภัยแทเทานั้นท่ีเปนธุรกิจการประกันภัย สวนการเส่ียงภัยเพื่อกําไรน้ันอยูนอก
ขอบเขตการประกันภัย ท้ังผูเส่ียงภัยและผูรับประกันภัยยอมไมสนใจท่ีจะเอาประกันภัยหรือรับ
ประกันภัย เพราะถามีการรับประกันภัยเบ้ียประกันภัยก็จะตองสูงใหคุมกับภาวการณเส่ียงภัยและใน
ท่ีสุดจะไมมีผลกําไรเกิดข้ึน สวนการเส่ียงภัยแทนั้นเปนเร่ืองความเสียหายท่ีจะเกิดข้ึนตามธรรมชาติ 
ผูเส่ียงภัยไมมีเจตนาที่จะใหเกิดและไมสามารถปองกันได ดังนั้นจะตองหาหนทางท่ีบรรเทาความ
เสียหายท่ีจะเกิดข้ึนใหลดนอยลง หรือหมดไปดวยวิธีการตางๆ ดานผูรับประกันภัยก็ยินดีและ
สามารถระงับการเส่ียงภัยได เพราะเปนความเสียหายท่ีไมไดเกิดข้ึนจากการกระทําโดยเจตนาของ
ผูใด สามารถท่ีจะรับเส่ียงภัยได 
  

2.1.5 แบบจําลองพฤติกรรมผูบริโภค (Consumer Behavior Model) 
   แบบจําลองพฤติกรรมผูบริโภค (Consumer Behavior Model) เปนการศึกษาถึงเหตุจงูใจท่ี
ทําใหเกิดการตัดสินใจซ้ือผลิตภัณฑ แบบจําลองพฤติกรรมผูบริโภคหรือ S-R Theory มีจุดเร่ิมตนท่ี
ส่ิงกระตุน (Stimulus) ใหเกิดความตองการแลวทําใหเกดิการตอบสนอง  
   1) ส่ิงกระตุน ส่ิงกระตุนอาจเกิดข้ึนจากภายในรางกาย และส่ิงกระตุนภายนอก ซ่ึงเปนเหตุ
จูงใจท่ีทําใหเกิดการซ้ือสินคา ซ่ึงอาจใชเหตุจูงใจดานเหตุผล คือผูบริโภคตองการความพอใจสูงสุด
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ในการบริโภคสินคาและบริการภายใตรายไดท่ีจํากัด หรือใชเหตุจูงใจดานจิตวิทยา (อารมณ) ส่ิง
กระตุนภายนอกประกอบดวย 2 สวน คือ 
         1.1) ส่ิงกระตุนทางการตลาด เปนส่ิงกระตุนท่ีเกี่ยวของกับสวนประสมทางการ ตลาด
ซ่ึงประกอบดวย (1) ส่ิงกระตุนดานผลิตภัณฑ (2) ส่ิงกระตุนดานราคา (3) ส่ิงกระตุนดานสถานท่ี
หรือชองทางการจัดจําหนาย (4) ส่ิงกระตุนดานการสงเสริมการขาย   
         1.2) ส่ิงกระตุนอ่ืนๆ เปนส่ิงกระตุนความตองการของผูบริโภคท่ีอยูภายนอกไม
สามารถควบคุมได เชน  ส่ิงกระตุนทางเศรษฐกิจ  ส่ิงกระตุนทางเทคโนโลยี ส่ิงกระตุนทางกฎหมาย
และการเมือง และส่ิงกระตุนทางวัฒนธรรม  
     2) กลองดําหรือความรูสึกนึกคิดของผูซ้ือ (Buyer’s black box) ความรูสึกนึกคิดจะไดรับ
อิทธิพลจากลักษณะของผูซ้ือและกระบวนการตัดสินใจของผูซ้ือ 
          2.1) ลักษณะของผูซ้ือไดรับอิทธิพลมาจากปจจัยตางๆ ไดแก ปจจัยดานวัฒนธรรม 
ปจจัยทางดานสังคม ปจจัยสวนบุคคล และ ปจจัยดานจิตวิทยา 
          2.2) กระบวนการตัดสินใจของผูซ้ือ (Buyer decision process) โดยจะทําการ
เปรียบเทียบระหวางส่ิงกระตุนทางการตลาดวาส่ิงท่ีผูประกอบธุรกิจสรางข้ึนสามารถตอบสนอง
ความตองการของผูบริโภคหรือไม ในการตอบสนองการซ้ือนั้นประกอบดวยข้ันตอน ดังนี้  
    

 
 

รูปท่ี 2.2 แผนภาพแสดงข้ันตอนกระบวนการตัดสินใจซ้ือ 
     3) การตอบสนองของผูซ้ือ (Buyer’s response) หรือการตัดสินใจซ้ือของผูบริโภคจะมี
การตัดสินใจในประเด็นตางๆดังนี้ 
          3.1) การเลือกผลิตภัณฑ   
                         3.2) การเลือกผูขาย  
          3.3) การเลือกเวลาการซ้ือ 
          3.4) การเลือกปริมาณการซ้ือ  

 
 
 
 

การรับรู การคนหาขอมูล การตัดสินใจ การประเมินผลทางเลือก 
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2.1.6 ทฤษฏีการประมาณคาแบบจําลองถดถอยท่ีมีตัวแปรตามเปนตัวแปรหุน 
               ( Estimation of Regression Models with Dummy Dependent Variable) 
  ในการทดสอบความสัมพันธของตัวแปรโดยใชสมการถดถอยนัน้ ในบางลักษณะจะพบวาตัว
แปรตาม (dependent variable) จะมีลักษณะเปนทางเลือกเชิงคุณภาพ (qualitative choice) 2 ทางเลือก 
หรือมากกวา เชน การเลือกต้ัง การยอมรับเทคโนโลยีของเกษตรกร การเขาเปนสมาชิกสหกรณ
การเกษตรของเกษตรกร การเขาเปนสมาชิกกลุมแมบาน การเลือกวิธีเดินทางไปทํางานวาเปนทาง
รถเมล รถไฟ รถยนต หรือจักรยาน เปนตน  แบบจําลองท่ีมีตัวแปรตามเปนลักษณะเชนนี้ สามารถ
จะใชวิธีการประมาณคาได 3 วิธีคือ  (1) แบบจําลองความนาจะเปนเชิงเสน (linear probability 
model) (2) แบบจําลองโลจิท (logit model) (3) แบบจําลองโพรบิต (probit model) ในท่ีนี้จะอธิบาย
เฉพาะแบบจําลองความนาจะเปนเชิงเสนและแบบจําลองโลจิทเทานั้น 

1)  แบบจําลองความนาจะเปนเชิงเสน (linear probability model) เปนแบบจําลองท่ีใชตัว
แปรตามเปนขอมูลเชิงคุณภาพและมีคาไดเพียง 2 คา หรือ 2 ทางเลือก เชน “ใช” หรือ “ไมใช” 
ออกมาเปนตัวเลขอยางสมการถดถอยซ่ึงตัวแปรตามเปนขอมูลเชิงปริมาณ  

สมมุติวาเรามีแบบจําลองอยางงายดังนี้ 

iii uxy ++= βα    (1) 

โดยท่ี  iy =  1 ถาครัวเรือนท่ี i ซ้ือรถยนต (ซ่ึงอาจเปนตัวแปรตามในลักษณะอ่ืนๆ อีกก็ได เชน ถา
ครัวเรือนท่ี i ซ้ือบาน  เปนตน) 

          iy  =  0 ถาครัวเรือนท่ี i ไมซ้ือรถยนต (หรือครัวเรือนท่ี i ไมซ้ือบาน ตามตัวอยางขางตน) 
          iu  = ตัวแปรสุม (random variable) หรือพจนความคลาดเคล่ือน (error terms) หรือตัวรบกวน 

(disturbances) ท่ีมีการแจกแจงเปนอิสระและมีคาเฉล่ียเทากับศูนย 
      α  =  คาคงท่ี 
     β   = คาสัมประสิทธของตัวแปรอิสระ ix  

แบบจําลองตามสมการ (1) นี้เรียกวา “แบบจําลองความนาจะเปนเชิงเสน (linear 
probability model)”  จากสมการเราสามารถหาคาคาดหมายแบบมีเง่ือนไข (conditional expected 
value) ของคาสังเกตของตัวแปรตาม แตละตัว iy  โดยกําหนดคาตัวแปรอธิบาย (explanatory 
variable) หรือตัวแปรอิสระ (independent variable) ในกรณีนี้    ซ่ึงคือ ix  มาใหไดดังนี้ 

    ( ) iii xxyE βα +=    (2) 
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และเนื่องจาก iy  มีคาเพียง 2 คาเทานั้นดังไดกลาวไวขางตนคือ 1 และ 0 เพราะฉะน้ันเราสามารถท่ี
จะหาการแจกแจงความนาจะเปนของ iy  ไดโดยการให 

 ip          = ความนาจะเปนท่ี 1=iy  ซ่ึงเขียนแทนดวยสัญลักษณ ( )1prob == ii yp  และ 

 ip−1   = ความนาจะเปนท่ี 0=iy  ซ่ึงเขียนแทนดวยสัญลักษณ ( )0pr == ii yobp  

ซ่ึง iy  ก็จะมีการแจกแจงความนาจะเปน (probability distribution) ดังนี้ 

  iy  ความนาจะเปน (probability) 

  0  ip−1  

  1 ip  

จากการแจกแจงความนาจะเปนดังกลาว เราสามารถหาคาคาดหมาย (expected value) ของ iy        
ไดดังนี้ 

   ( ) ( ) ( ) iiii pppyE =−+= 101    (3) 

จะเห็นไดวาคาคาดหมาย (expected value) ของ iy  จากสมการ (2) และ (3) คือคาเดียวกัน เพราะฉะน้ัน
สมการ  (2) และ (3) จึงเทากัน เพราะฉะน้ันเราจะได 

   ( )iiii xyExp =+= βα    (4) 

นั่นคือความคาดหมายแบบมีเง่ือนไข (conditional expectation) ของ iy  จากแบบจําลอง (1) คือ 
ความนาจะเปนแบบมีเง่ือนไข (conditional probability) ของ iy  นั่นเอง (Gujarati, 1995:540-542; 
Pindyck and Rubinfeld, 1998: 298–300 อางถึงใน ทรงศักดิ์ ศรีบุญจิตต, 2549)  โดยสรุปแลวเรามักจะ
เขียนแบบจําลองความนาจะเปนเชิงเสน  (linear probability model) โดยใหตัวแปรตามเปนความ
นาจะเปน (probability) ไดดังนี้ 
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   (5) 

(Pindyck and Rubinfeld, 1998: 300 อางถึงใน ทรงศักดิ์ ศรีบุญจิตต, 2549)  

ปญหาในการประมาณคาแบบจําลองความนาจะเปน (linear probability model) 

1. ถาใชแบบจําลองความนาจะเปนเชิงเสน ซ่ึงมีรูปสมการ คือ xaY β+=
^

 ในการ

ประมาณคาตัวแปรตาม จะทําใหคาพยากรณ หรือ 
^
Y  มีคานอยกวา  0 หรืออาจมีคามากกวา 1 ซ่ึง
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อาจจะไมไดอยูในชวง 0  ถึง 1 ซ่ึงไมตรงกับขอเท็จจริงท่ีตัวแปรตามนั้นเปนคาความนาจะเปนท่ีมีคา
ระหวาง 0 ถึง 1  

2. เม่ือตัวแปรตามท่ีแทจริง (Y) มีไดเพียง 2  คา คือ 0 กับ 1 คาคลาดเคล่ือนจึงมีไดเพียง 2 
คาดวย ซ่ึงทําใหการแจกแจงของคาคลาดเคล่ือนไมใชการแจกแจงแบบปกติ ซ่ึงไมสอดคลองกับ
เง่ือนไขของการวิเคราะหความถดถอย นั่นคือคาคลาดเคล่ือนตองมีการแจกแจงแบบปกติ ดังนั้นจึง
ไมสามารถใชแบบจําลองความนาจะเปนเชิงเสนในการพยากรณตัวแปรตามท่ีมีลักษณะเชนนี้ได 
เนื่องจากแบบจําลองความนาจะเปนเชิงเสนใชการประมาณคาตัวแปรตามเชนเดียวกับการวิเคราะห
ความถดถอย คือ ทําโดยวิธีกําลังสองนอยท่ีสุดสามัญ (Ordinary Least Lquares)  

3. หากใชแบบจําลองความนาจะเปนเชิงเสนในการพยากรณตัวแปรตามจะทําใหเกิดปญหา 
heteroskedasticity หรือคาความแปรปรวนของคาคลาดเคล่ือนไมคงท่ี ซ่ึงไมสอดคลองกับเง่ือนไข
ของการวิเคราะหความถดถอย คือคาแปรปรวนของคาคลาดเคล่ือน หรือ V(e) ตองคงท่ีทุกคาของ X   
 4. คาสัมประสิทธิท่ีไดจากการประมาณคาของแบบจําลองความนาจะเปนเชิงเสน นั้นจะไม
มีประสิทธิภาพ (inefficient) (Ramanathan, 2002: 529 อางถึงใน ทรงศักดิ์ ศรีบุญจิตต, 2549) และ
เม่ือคาสังเกต (x) มีคาสุดโตง หรือ เกาะกลุมกันอยูตรงกลางจํานวนมากเกินไป คาสัมประสิทธิหรือ
คาความชันท่ีประมาณไดอาจสูงหรือตํ่ากวาความเปนจริง  
 5. หากคาสังเกต (x) มีคาสุดโตง จะทําใหไมสามารถนําคา R2 ท่ีไดจากแบบจําลองความ
นาจะเปนเชิงเสน มาใชพิจารณาถึงความสามารถของแบบจําลองท่ีจะอธิบายตัวแปรตามไดดีนัก 
ท้ังนี้เนื่องจากคาของตัวแปรตามที่ไดจากการพยากรณโดยแบบจําลองความนาจะเปนเชิงเสนอาจมี
คาท่ีไมอยูในชวง 0 ถึง 1 โดยเฉพาะถาคาของตัวแปรอิสระยิ่งมีคานอย หรือยิ่งมีคามากแลว คา
พยากรณท่ีไดยิ่งมีคาออกนอกชวง 0 ถึง 1 ดังนั้นคา R2 ท่ีไดจึงมีคาตํ่าไมสามารถนํามาใชพิจารณาได 
หรือหากนํามาพิจารณาก็เปนคาท่ีไมถูกตองนัก  

จะเห็นไดวาแบบจําลองเชิงเสนมีจุดออนหลายประการดวยกันดังไดกลาวมาแลวขางตน 
เพราะฉะน้ันตอไปน้ีเราจะมาพิจารณาทางเลือกอ่ืน เชน แบบจําลองโพรบิต (probit model) ซ่ึง 
Glodberger เรียกวาแบบจําลองวิเคราะหแบบโพรบิต (probit analysis model) และแบบจําลองโลจิท 
(logit model) เปนตน 

แบบจําลองโลจิท (logit model) 

จากแบบจําลองความนาจะเปนเชิงเสนท่ีกลาวมาแลว ซ่ึงมีขอบกพรองคอนขางมากโดย
เฉพาะท่ีจะทําใหคาประมาณความนาจะเปนอยูในชวง 0 ถึง 1 เทานั้น เราจึงนําแบบจําลองโลจิท 
(Logit model) มาใชในการประมาณคาแทน ซ่ึงไดคาประมาณของตัวแปรตามอยูในชวง 0-1 
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แบบจําลองโลจิทนี้เปนอีกแบบจําลองหน่ึงซ่ึงมีคุณสมบัติคลายๆ กับแบบจําลองโพรบิต ตางกันแต
เพียงขอสมมติเกี่ยวกับลักษณะการแจกแจงของตัวคลาดเคล่ือน u เทานั้น 

จากการแจกแจงแบบโลจิททิก (logistic distribution) 

  ( ) x

x

β

β

′

′

+
==

e
eYob

1
1Pr  

           ( )xβ′Λ=      (6) 

โดยท่ี ( )•Λ  คือ ฟงกชันการแจกแจงสะสมแบบโลจิททิก (logistic cumulative distribution 
function)  และβ′  = k×1  เวกเตอรของพารามิเตอร 
 จากแบบจําลองความนาจะเปน (probability model) 

   [ ] ( )[ ] ( )[ ]xxx ββ ′′ +−= FFyE 110    (7) 

เราจะไดวา 

   
[ ] ( )

( ) β
β
β

⎪⎭

⎪
⎬
⎫

⎪⎩

⎪
⎨
⎧

=
′
′

∂
∂

x

x

x

x

d

dFyE
 

        ( )ββ x′= f     (8) 

โดยท่ี ( )•f  คือ ฟงกชันความหนาแนน (density function) ซ่ึงคลองกับฟงกชันการแจกแจงสะสม 
(cumulative distribution) ( )•F  สําหรับการแจกแจงแบบโลจิททิก (logistic distribuiton) 
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            ( ) ( )[ ]xx ββ ′Λ′Λ −= 1    (9) 

เพราะฉะน้ันในแบบจําลองโลจิท  จะไดวา 

   
[ ] ( ) ( )[ ]βββ xx
x

x ′Λ′Λ
∂

∂
−= 1

yE
   (10) 

(Greene, 1997: 874-876 อางถึงใน ทรงศักดิ์ ศรีบุญจิตต, 2549) 
 สําหรับตัวประมาณคา Berndt, Hall, Hall และ Huasman (1974) นั้น ในกรณีของแบบจําลอง 
โลจิท (logit model) (ซ่ึงแตกตางจากกรณีของแบบจําลองโพรบิท (probit model)) 

   ( )∑ Λ ′−=
i

iiiiyB xx
2

    (11) 
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โดยท่ี B เปนการคํานวณเมทริกซความแปรปรวนรวมเกี่ยวเชิงเสนกํากับ (asymptotic covariance 
matrix) วิธีหนึ่ง 

จาก   ⎟
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−= ΛΛ ˆˆ 1f̂          โดยท่ี ⎟⎟
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โดยท่ี   β̂xz ′=  
เม่ือจัดพจน (terms) ตางๆ เขาดวยกันจะได 

 [ ] ( )[ ] ( )[ ] ( )[ ]ββγ ′ΛΙΛΙΛΛ −+′−+−= xx 21211var.
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ˆ VAsy   (13) 

(Greene, 1997: 884-885 อางถึงใน ทรงศักดิ์ ศรีบุญจิตต, 2549) 
 
2.2 ผลงานการศึกษาท่ีเก่ียวของ 
 

พรพัฒน วัฒนากูล (2539) ไดศึกษาเร่ือง “พฤติกรรมของผูขอเอาประกันท่ีมีกรมธรรม
มากกวาหนึ่งกรมธรรม: กรณีศึกษาบริษัทประกันหนึ่งในเขตอําเภอเมือง จังหวัดเชียงใหม” โดยมี
วัตถุประสงคเพื่อศึกษาพฤติกรรมการออมในรูปแบบของการถือครองกรมธรรมประกันชีวิต โดย
วิเคราะหพฤติกรรมการซื้อกรมธรรมประกันชีวิตเพิ่มเติม และวิเคราะหปญหาตางๆที่มีผลกระทบ
ตอตลาดประกันชีวิต สถิติท่ีใชคือ สถิติเชิงพรรณนา ไดแก ความถ่ี รอยละ คาเฉล่ีย พบวา ปจจัยท่ีมี
ผลตอการมีกรมธรรมและการมีกรมธรรมเพิ่มมีดังนี้ ส่ิงกระตุนทางการตลาด ไดแก ดานผลิตภัณฑ 
โดยเฉพาะสัญญาเพ่ิมเติมประกอบกรมธรรมนั้นเปนส่ิงกระตุนใหเกิดความสนใจในระดับสูง ดาน
ชองทางการจัดจําหนาย ท่ีมีตัวแทนประกันชีวิตไปเสนอขายกรมธรรมถึงบาน ดานการสงเสริม
การตลาด ท่ีใหผูถือกรมธรรมสามารถชําระเบ้ียประกันไดโดยสะดวกโดยผานตัวแทนประกันชีวิต 
หรือ สํานักงานตัวแทน ดานราคา มีความเหมาะสมกับผลประโยชนท่ีจะไดรับ ส่ิงกระตุนอ่ืนๆ 
ไดแก ดานสังคมและการเมือง คือการท่ีรัฐบาลเห็นความสําคัญของการประกันชีวิต โดยสามารถนํา
เบ้ียประกันไปหักลดหยอนภาษีเงินไดสวนบุคคล ดานสภาพเศรษฐกิจ เม่ือมีรายไดสวนตัวและ
ครอบครัวเพิ่มข้ึนเห็นวาควรมีหลักประกันเพิ่มโดยการซ้ือกรมธรรมเพิ่ม ปจจัยสวนบุคคล ท่ีเห็นวา
การทําประกันชีวิตเปนส่ิงสําคัญของครอบครัว ปจจัยดานจิตวิทยา เห็นวาบริษัทประกันชีวิตเปน
สถาบันการเงินท่ีรัฐบาลใหการสนับสนุน ทําใหเกิดความเช่ือม่ันในความมั่นคงของบริษัท และ
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ปจจัยดานวัฒนธรรม เห็นวาสังคมไทยยอมรับการมีกรมธรรมประกันชีวิตเพิ่มข้ึนมากกวาแตกอน
  

ขวัญชัย กิตติไพศาลกุล (2543) ไดศึกษาเร่ือง “พฤติกรรมของผูทําประกันภัยรถยนตโดย
สมัครใจ ในเขตอําเภอเมือง จังหวัดเชียงใหม” โดยศึกษาวิเคราะหถึงพฤติกรรมในการทําประกัน
รถยนตของผูบริโภค และปจจัยท่ีเปนเหตุจูงใจในการทําประกันภัยรถยนตภาคสมัครใจ จํานวน 200 
ตัวอยาง พบวา สวนใหญผูทําประกันภัยนิยมใชรถยนตนั่งสวนบุคคล สวนใหญทําประกันภัย
ประเภทท่ี1 และผูทําประกันภัยสวนใหญทํากับบริษัทโดยตรง สวนปจจัยท่ีมีอิทธิพลตอการ
ตัดสินใจทําประกันภัยรถยนต คือ ปจจัยภายนอกทางการตลาด ไดแก ปจจัยดานผลิตภัณฑและ
บริการ ผูทําประกันเห็นวาความเส่ียงจากการใชรถยนตควรใหบริษัทประกันภัยเปนผูดูแล ปจจัย
ดานราคา ผูทําประกันเห็นวาความคุมคาของเบ้ียประกันท่ีจายเม่ือเปรียบเทียบกับความคุมครองท่ี
ไดรับ ปจจัยดานความสะดวกในการใชบริการ ผูทําประกันเห็นวาสามารถติดตอกับบริษัท
ประกันภัยท่ีสํานักงานโดยสะดวก และปจจัยดานการสงเสริมการขาย ผูทําประกันมุงเนนท่ีการ
ไดรับสวนลดคาเบ้ียประกันกรณีท่ีไมเกิดอุบัติเหตุใดๆในรอบปนั้นเปนสําคัญ ปจจัยทางดาน
ความคิดสวนบุคคลของผูทําประกันภัยรถยนต ไดแก ปจจัยทางสังคม พบวาครอบครัวของผูทํา
ประกันภัยรถยนตเห็นความสําคัญของการทําประกันภัยรถยนต ปจจัยสวนบุคคลพบวา จิตสํานึก
ของผูทําประกันภัยรถยนตเปนส่ิงสําคัญของครอบครัว สวนปจจัยดานกระบวนการตัดสินใจ ไดแก 
ปจจัยดานการรับรูถึงปญหา พบวา ผูทําประกันภัยประเภท 1 ตระหนักวาคาใชจายซอมแซมรถยนต
เม่ือเกิดอุบัติเหตุคอนขางสูง ในขณะท่ีผูทําประกันภัยประเภท 3 ใหความสําคัญแกการเกิดอุบัติเหตุ
และความไมแนนอนของชีวิต ปจจัยดานขอมูล ผูทําประกันภัยเห็นถึงมาตรฐานการคุมครองท่ีดีกวา
บริษัทอื่นเม่ือเปรียบเทียบกันและเบ้ียประกันภัยท่ีเปนมาตรฐาน ปจจัยดานบริษัทประกันภัย พบวา
ผูทําประกันภัยเห็นวาช่ือเสียงของบริษัทประกันภัยมีผลตอการตัดสินใจทําประกันภัยรถยนตและ
ความเหมาะสมของเบ้ียประกันท่ีตองจาย 
  

สุรัตน รุงอารี (2545) ไดศึกษาเร่ือง “ปจจยัท่ีกําหนดการทําประกันภัยตามพระราชบัญญัติ
คุมครองผูประสบภัยจากรถ พ.ศ. 2535” โดยมีวัตถุประสงคเพื่อใหเขาใจปญหา ทัศนคติ และปจจยั
ท่ีมีอิทธิพลตอการตัดสินใจของผูใชรถจักรยานยนต พบวา ผูใชรถจักรยานยนตมีทัศนคติท่ีดีตอการ
ทําประกันภัยตามพระราชบัญญัติคุมครองผูประสบภัยจากรถ พ.ศ. 2535 ปจจัยท่ีกําหนดการทํา
ประกันภัยตามพระราชบัญญัติคุมครองผูประสบภัยจากรถ พ.ศ. 2535 ไดแก ราคาหรือคาเบ้ีย
ประกันซ่ึงกําหนดขึ้นตามพกิัดอัตราเบ้ียประกัน โดยกรมการประกันภัย กระทรวงพาณิชย สวน
ปจจัยอ่ืนๆ ไดแก อาชีพของผูใชรถจักรยานยนต ความคุมครองตามกรมธรรม หรืออรรถประโยชน
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ท่ีไดรับจากการทําประกันตามพระราชบัญญัติฯ และจากกลุมตัวอยางสวนใหญเหน็วา การจัดทํา
ประกันภัยตามพระราชบัญญัติฯมีความคุมคาในการทํา และความเขมงวดในการตรวจจับและปรับ
ของเจาหนาท่ีตํารวจ ความเขมงวดของเจาหนาท่ีสํานักงานขนสงในการกําหนดใหมีการทํา
ประกันภัยกอนอนุญาตใหมีการตอภาษีรถประจําป 

 
กาญจนา ศรีหมอก (2549) ไดศึกษาเร่ือง “ปจจัยท่ีมีอิทธิพลตอการทําประกันชีวิตของ

พนักงานธนาคารในจังหวัดชัยนาท” จากผลการศึกษาโดยการประมาณสมการ Logit ดวยเทคนิค
การวิเคราะหความนาจะเปนสูงสุด โดยใชพนักงานธนาคารในจังหวัดชัยนาทจํานวน 150 ราย 
พบวา สวนใหญใหความสําคัญวาเปนการสรางหลักประกันความม่ันคงใหแกชีวิตและครอบครัว 
รองลงมาคือ ตองการออมเงินเพื่ออนาคต และตองการความคุมครองท่ีม่ันคง เช่ือม่ันในความม่ันคง
ของบริษัท และเบ้ียประกันชีวิตสามารถนําไปหักลดหยอนภาษีได ตามลําดับ และปจจัยท่ีมีอิทธิพล
ตอการทําประกันชีวิตของพนักงานธนาคารในจังหวัดชัยนาท พบวาจากตัวแปรท่ีทําการศึกษา 17 
ตัวแปร มี 11 ตัวแปรท่ีมีนัยสําคัญทางสถิติและสามารถนําไปอธิบายเปรียบเทียบไดแกเปนการสราง
หลักประกันความม่ันคงใหแกชีวิตและครอบครัว เบ้ียประกันชีวิตสามารถลดหยอนภาษีได เพื่อเปน
การคํ้าประกันเงินกู ธนาคารมีสวัสดิการไมเพียงพอตอความตองการ เพศหญิงท่ีไมอยูในสถานภาพ
สมรส  ความสะดวกในการไปใชประกันชีวิต  เ งินออมท้ังหมดไมนอยกวา  50,000 บาท 
ผลประโยชนท่ีไดรับคุมคากับเบ้ียประกันท่ีจายไป เง่ือนสัญญามีระยะเวลาผูกพันเหมาะสม และคิด
วาจะไดรับความเปนธรรมแมจะรูสึกวาสัญญาเบ้ียประกันมีเง่ือนไขมาก 

 
 ธนกฤต ภิญโญ (2549) ไดศึกษาเร่ือง “ปจจัยท่ีมีผลตอผูบริโภคในการเลือกใชบริการ
ประกันชีวิตของธุรกิจสถาบันธนาคารผานธนาคารพาณิชยแหงหนึ่งในจังหวัดแพร” โดย
ทําการศึกษาพฤติกรรมและปจจัยท่ีมีผลตอผูบริโภคในการเลือกใชบริการประกันชีวิตของธุรกิจ
สถาบันธนาคารผานธนาคารพาณิชย สถิติท่ีใชคือ สถิติเชิงพรรณนา ไดแก ความถ่ี รอยละ คาเฉล่ีย 
และการประเมินคา (Rating Scale) ตามแนวคิดของ(Likert) พบวา ความคิดเห็นของกลุมตัวอยางท่ีมี
ตอปจจัยท่ีทําใหเลือกใชบริการประกันกับบริษัท ไทยพาณิชย นิวยอรคไลฟประกันชีวิต จํากัด 
(มหาชน) เนื่องมาจากปจจัยดังนี้ ปจจัยดานผลิตภัณฑ ไดแก แบบประกันท่ีตรงความตองการ มี
หลากหลาย อานแลวเขาใจงาย บริษัทใหความคุมครองท่ัวถึง และเง่ือนไขของกรมธรรมท่ีชัดเจน 
ปจจัยดานราคาไดแก อัตราเบ้ียประกันเหมาะสม บริษัทมีฐานะทางการเงินม่ันคง มีเงินคืนสมํ่าเสมอ 
มีบริการสินเช่ือทางการเงิน คาเบ้ียประกันลดหยอนภาษีได และเลือกวงเงินไดตามฐานะทางการเงิน 
ปจจัยดานสถานท่ีและชองทางการจัดจําหนาย ไดแก ธนาคารท่ีเปนชองทางจําหนายมีความม่ันคง  
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พนักงานมีความนาเช่ือถือ ความคุนเคยกับพนักงานธนาคาร ปจจัยดานการสงเสริมการขาย ไดแก มี 
Call Center สอบถามขอมูลไดตลอดเวลา และปจจัยดานการโฆษณา สวนปญหาท่ีเกิดจากการทํา
ประกันชีวิตกับบริษัท ไทยพาณิชย นิวยอรคไลฟประกันชีวิต จํากัด (มหาชน) คือ ปญหาการไมมี
ความคุมครองคารักษาพยาบาล ปญหาความไมชํานาญในการแกไขปญหาใหแกผูเอาประกันโดย
พนักงานธนาคาร ตัวแทนขาดการติดตามใหบริการแกผูเอาประกันและไมสามารถแกไขปญหา
ใหแกผูเอาประกันท่ีรวดเร็วทันตอเหตุการณ 

 


